

写在前面

冬奥在北京，体验在吉林。

12月24日至26日，2021冰雪经济高质量发展大会暨首届世界滑雪度假周·吉林市北大湖滑雪度假区隆重举行。大会由民革中央和中共吉林省省委、省政府主办，北京市政协、内蒙古自治区政协、新疆维吾尔自治区政协协办，中共吉林市委、吉林市政府、民革吉林省委会、吉林省文化和旅游厅、吉林省体育局承办，世界旅游联盟鼎力支持。

作为冰雪旅游业界的年度盛典，大会邀请了20余位国内外冰雪旅游领域的重量级嘉宾，以及百位专家学者、旅行商等共襄盛举。大会期间还召开了世界旅游联盟·北大湖对话、“长白山·阿尔泰山”两山对话、冰雪产业高质量发展、冰雪装备投资与贸易等四大平行论坛，从不同角度展开

深度的行业探讨，以国际化视野为我省冰雪产业发展献计献策。

此次大会立足打造高互动性、全民参与的冰雪盛宴，活动丰富，亮点纷呈。期间，展示了2022年北京冬奥会火炬，举办了国际高山单板滑雪挑战赛，第27届吉林国际雾凇冰雪节也同时拉开帷幕。期间，通过吉林市特色美食品鉴会，展示吉林市独特的美食文化和地域特色；通过吉林文创和农特产品展，展示吉林市独有的民俗风情；通过发布全新冬季旅游IP“智多星”，丰富吉林省旅游资源；通过举办以“冬奥在北京，体验在吉林”为主题的吉林冰雪风光摄影展，展示吉林市丰富的冰雪旅游资源和绝美冬季景色。

这是一个平台。各行各业各领域人才齐聚一堂，探讨冰雪经济高质量发展新路向。他们各抒己见，百家争鸣，促进我省新旅游产业战略升级，推动吉林成为冰雪经济强省，为吉林振兴发展提供有力支持。

这

是一个舞台。

各种活动异彩纷呈，大道云集，赛道交流点子频出……传承的是冰雪文化，挖掘的是发展精华，展现的是雄厚实力。通过这个舞台，多项冰雪投资合作项目完美签约，国内外资源共用共享，相关企业抱团发展，开启冰雪产业发展无限可能。

这是

一张名片。大会落户吉林市，得益于吉林市得天独厚的冰雪资源优势，以及冰雪经济蕴含的巨大潜力。

借势北京冬奥盛会，吉林省冰雪

产业将站上全新的起跑点，将冰雪资源

优势转化为产业优势，全力构建冰

雪产业高质量发展的新格局！



短道速滑世界冠军李坚柔在活动现场展示火炬

## 行业大咖云集 论道寒地经济 ——2021冰雪经济高质量发展大会侧记



世界旅游联盟·北大湖对话

12月25日，2021冰雪经济高质量发展大会暨首届世界滑雪度假周·吉林市北大湖峰会在吉林省北大湖滑雪度假区拉开大幕。作为本次大会的主体活动之一，首届世界滑雪度假周·吉林市北大湖峰会暨冰雪经济高质量发展平行论坛于当天下午举行。该平行论坛分4个会场，主题是世界旅游对话·长白山·阿尔泰山“两山对话”。冰雪产业高质量发展、冰雪装备投资与贸易、活动在14时同时召开，多名业内大咖发表主旨演讲。由于安排紧凑，记者只好赶场式地穿梭于各个会场中，生怕错过发言的精彩瞬间。

在北大湖体育馆，围绕“推动冰雪旅游高质量发展，打造世界级滑雪度假目的地”主题，展开世界旅游联盟·北大湖对话，来自法国、意大利、俄罗斯、西班牙等世界滑雪度假发达国家和地区代表，分享了他们的先进案例及经验，为吉林省打造世界级滑雪度假目的地建言献策。由于海外大客户集团

副总裁丁长峰说，冬奥之后市场竞争会加剧，将迎来黄金20年的发展；滑雪产业一定会经历一轮整合，一定会出现上市的大型滑雪集团。唐山集团董事长刘小山表示，他们对做强做大北大湖冰雪品牌充满信心，并会继续深耕四季运营模式，助力区域发展。

在北大湖体育馆，围绕“冰雪产业高质量发展”展开交流对话。吉隆集团董事长陈国华说，他们对做强做大北大湖冰雪品牌充满信心，并会继续深耕四季运营模式，助力区域发展。

未来，两地将进一步扩大冰雪经济合作深度和广度，积极探索相关政策，扩宽合作渠道，开创合作新思维，推动冰雪少年”卡通人物形象，凝练了雾凇、滑雪等冰雪元素。

开展“长白山·阿尔泰山”两山对话，是为了落实吉林省人民政府和新疆维吾尔自治区人民政府共同创建中国“长白山脉·阿尔泰山脉”冰雪经济高质量发展试验区的部署，推动两地打造各具特色的高质量世界级冰雪旅游目的地。会场上，吉林市与阿勒泰地区签订冰雪经济高质量发展试验区战略合作协议，双方表示将共建冰雪产业发展联动协作机制，共享冰雪产业发展新思路。此外，双方还将共推冰雪产业发展新样板，共谋冰雪产业发展新思路。此外，双方还将共推冰雪产业发展新成果，共商冰雪人才新模式，共用冰雪文化新市



### 冰雪经济的加速器

随着2022年北京冬奥会日益临近，中国进入冰雪产业黄金发展期，冰雪经济将会爆发式增长。日前发布的《吉林省冰雪产业高质量发展规划(2021—2035年)》，又明确提出我省冰雪产业发展路径。在此大背景下，吉林市结合自身实际，建设冰雪试验区，正是抓住了北京冬奥赛前的窗口期，更是瞄准了后冬奥时代冰雪经济飞跃式发展黄金机遇期，顺应居民消费升级趋势，促进冰雪经济驶入快车道。

吉林市将依托冰雪经济高质量发展试验区，锁定“一年扎实夯基础，三年国内大跨越，五年国际站头排”的总目标，努力走出一条具有吉林市特色的冰雪经济高质量发展之路。

坚持加大招商引资力度。吉林市积极跟进已接触洽谈的葛洲坝、中旅、中青旅、香港魔幻世界乐园和同程等大企业集团，以及计划对接的碧桂园、奥山控股、黄金集团、中航工业等目标企业，加快推进已经签约的西安曲江旅游投资集团三道沟滑雪度假区

项目落地，推进北大湖风情小镇、通用机场、巴虎冰雪智慧新城、丰满门户小镇、松花湖旅游度假等一批冰雪旅游项目。同时，吉林市还要进一步谋划包装10个重点招商项目，瞄准省内50强、旅游排名百强企业，与企业做好对接洽谈、跟踪联系、储备一大批有实力、有意向的目标企业，为试验区未来经济发展积蓄重要力量。

坚持积极打造活动和赛事。高标准打造全国大学生滑雪挑战赛、吉林省大学生运动会雪上赛事、全国大学生滑雪挑战赛、全国超级定点滑雪公开赛等高端赛事。

坚持强化旅游产品开发。充分发掘区内优质资源，深度挖掘、包装，推进松花湖水系生态连绵带、北大湖山地森林连绵带、冬季适度度假连绵带三带串联，着力培育春游湖鱼品、夏休闲避暑、秋赏叶登山、冬滑雪泡温泉“四季旅游产品，打造一日游、两日游乃至多日游产品5至7个。吉林文创和农特产品也借助新季走进消费者视野。其中，吉星家族IP打造的高颜值、超可爱的“来自星星的礼物”让游客赞不绝口，“吉林大米”“舒兰大米”“万昌大米”等品牌知名度不断提升。

坚持积极打造活动和赛事。高标准打造全国大学生滑雪挑战赛、吉林省大学生运动会雪上赛事、全国大学生滑雪挑战赛、全国超级定点滑雪公开赛等高端赛事。

坚持居民消费升级趋势，促进冰雪经济驶入快车道。

吉林市将依托冰雪经济高质量发展试验区，锁定“一年扎实夯基础，三年国内大跨越，五年国际站头排”的总目标，努力走出一条具有吉林市特色的冰雪经济高质量发展之路。

坚持加大招商引资力度。吉林市积极跟进已接触洽谈的葛洲坝、中旅、中青旅、香港魔幻世界乐园和同程等大企业集团，以及计划对接的碧桂园、奥山控股、黄金集团、中航工业等目标企业，加快推进已经签约的西安曲江旅游投资集团三道沟滑雪度假区



2021冰雪经济高质量发展大会暨首届世界滑雪度假周·吉林市北大湖峰会开幕式现场

### 高质量发展的新动能

今年11月，作为全国唯一省级冰雪经济高质量发展平台，吉林市冰雪经济高质量发展试验区正式挂牌。

组建这一试验区的意义是什么？在冰天雪地却热火朝天的吉林市北大湖滑雪度假区，试验区负责人指着一处醒目的北京2022年冬奥会标识说，当前和未来较长时期是我国冰雪运动发展的黄金期。组建吉林省冰雪经济高质量发展试验区，就是为了用好吉林冰雪资源，抢抓2022年北京冬奥会契机，助力冰雪产业做大做强，打造具有国际影响力的冰雪旅游示范区，培育冰雪经济新动能。试验区的组建，是新发展阶段的新要求、新发展理念的新载体、新发展格局的新引擎，东北全面振兴的功能动能。做好试验区，能够更好地促进冰雪产业和关联产业融合发展，形成吉林市振兴全方位振兴的重要增长极和高质量发展新引擎，能够更好满足人民群众冰雪消费需求，助力实施健康中国战略；能够更好地示范推动冰雪产业向规模化、精品化、融合化、生态化和国际化发展。

冰雪试验区将成为国家冰雪经济高质量发展试验区的核心区、国际知名避暑休闲旅游度假区、国内外冰雪运动赛事承办地和国家冰雪人才培养基地。

据了解，未来五年，试验区计划实施冰雪经济高质量发展工程等五大工程，共建设55个重点项目，项目总投资484.7亿元。其中，滑雪场山地建设配套项目10个，项目总投资130.8亿元；星级酒店和公寓项目6个，项目总投资288.9亿元；非雪季旅游项目15个，项目总投资25.4亿元；基础设施项目24个，项目总投资39.6亿元。

冰雪试验区通过以上项目建设及部分运营后，预计到2025年，旅游接待完成700万人次，年均增长32%，旅游收入完成20亿元，年均增长30%；固定资产投资完成155.2亿

元，年均增长113%；地方财政收入完成1.56亿元，年均增长35%；规模以上服务业营业收入完成5.5亿元，年均增长30%；招商引资到位资金完成101亿元，年均增长80%。试验

区的目标是基本建成亚洲第一、国际一流的滑雪旅游休闲度假区，成为经济行稳致远，社会安定和谐，文化氛围浓厚，生态环境优美，人民安居乐业，具有开放性、包容性的宜游宜业宜居宜养之地。

届时，北大湖滑雪度假区雪道面积和索道数量在国内雪场均排名第一，在国外单体雪场排名第一，万科松花湖度假区雪道数量和滑雪面积均超过崇礼三大滑雪场(万科、云顶、太舞)的总和。

### 冰雪旅游的金名片

一年一度的吉林国际雾凇冰雪节，到今年已举办27届。通过多届雾凇冰雪节的成功举办，吉林省冰雪城市内涵不断丰富，“雾凇之都·滑雪天堂”品牌影响力深入人心，为吉林省打造世界级冰雪旅游目的地奠定坚实基础。

本届雾凇冰雪节以迎接2022年北京冬奥会为契机，大力营造“冬奥在北京，体验在吉林”的浓厚氛围，加快推动世界级冰雪旅游目的地建设。雾凇冰雪节将围绕冰雪文化、冰雪艺术、冰雪旅游、冰雪体育、冰雪经贸等方面，从2021年11月到2022年2月，开展20余项主题活动，共计百余项系列活动。围绕“雾凇·冰雪·嬉雪”主题内容，高水平谋划电音盛典、冰雪文化、冰雪嘉年华等7项活动，还有其他群众性活动67项，做到周周有活动，月月有主题，场场有亮点。

(一)2021年11月活动主题：开板大吉。万科松花湖和北大湖两大滑雪场分别在11月18日、11月19日举办了雪季首滑仪式，标志全市雪季筹备工作全面开启。

(二)2021年12月活动主题：滑向2022。举办2021冰雪经济高质量发展大会暨首届世界滑雪度假周·吉林市北大湖峰会；举办第27届吉林国际雾凇冰雪节开幕式及系列活动；举办雪地电音节；举办冰雪不夜城活动；举办第六届乌拉街民族过大年系列活动；举办冰雪嘉年华年货节。

(三)2022年1月活动主题：上冰雪迎新春。举办万名中小学生上冰雪活动，推动冰雪进校园；举办冰雪运动课程，丰富冰雪运动教学内容，吸引更多学生参与冰雪运动，为冰雪运动发展培养后备人才。开展2021“奔跑吧·少年”主题系列活动暨“喜迎冬奥·备战省运会”2021—2022吉林省青少年单板、双板训练营；举办“冬奥在北京，体验在吉林”——吉林省“全民健身”大众速滑赛、冰球赛；举办2021天猫冰雪节。

(四)2022年2月活动主题：与冬奥同行。举办吉林市直机关干部滑雪比赛、北大湖迎春系列活动、高起点滑雪公开赛总决赛、万科松花湖杯青年滑雪积分赛。

此外，在雾凇冰雪节期间，还陆续举办雾凇冰雪摄影展、冰雪文旅促销、冰雪乐园、星空夜滑等一系列冬季特色旅游活动，解锁冰雪新玩法，打造形成吉林省冬季旅游IP。

近年来，两地将进一步扩大冰雪经济合作深度和广度，积极探索相关政策，扩宽合作渠道，开创合作新思维，推动冰雪少年”卡通人物形象，凝练了雾凇、滑雪等冰雪元素。

围绕“冰雪产业高质量发展”主题，双方将通过多种形式，实现资源共享和游客互换，共同打造两地冰雪经济高质量发展的新篇章。

围绕“冰雪产业高质量发展”主题，国家体育总局、吉林省商务厅、吉林省文化和旅游厅、吉林省贸促会等部门负责人，重点针对如何借助2022年北京冬奥会的机遇，赋能吉林冰雪产业高质量发展，围绕冰雪产业高质量发展研讨。据悉，在刚刚发布的《2021中国滑雪度假消费发展报告》中，吉林市入选“最受欢迎的我国十大滑雪度假城市”第一梯队，同时被评为“雪质极佳的滑雪度假城市”“高端体验型滑雪度假城市”。吉林省不仅已成为中国冰雪运动新的增长点，更是中国冰雪产业高质量发展的新起点。

就“冰雪装备投资与贸易”主题，国内外大型贸易企业、冰雪装备企业、冰雪运动组织院校、高端户外用品公司等冰雪装备企业及组织负责人，畅谈冰雪装备产业前景，对利用冰雪装备企业打造冰雪旅游发展的新思路提出建议。会场中展示了吉林省冰雪装备招商引资的优势。

省牢固树立“冰天雪地也是金山银山”的理念，大力

发展寒地冰雪经济，推动以冰雪旅游、冰雪运动、冰雪文化、

冰雪装备为核心的“4+x”冰雪全产业链高质量发展。

吉林省作为享誉中外的冰雪名城，依托“雾凇之都·滑雪天堂”的得天独厚资源，下力抢抓2022年北京冬奥会重大机遇，全面实施“一主六双”高质量发展战略，擦亮人文江城、生态湖城、魅力雪城、梦幻星城4张名片，推动形成“冬季来吉林省滑雪、夏天泡温泉、添装备、过大年”的新旅游、新生息、新时尚。

省牢固树立“冰天雪地也是金山银山”的理念，大力

发展寒地冰雪经济，推动以冰雪旅游、冰雪运动、冰雪文化、

冰雪装备为核心的“4+x”冰雪全产业链高质量发展。

吉林省作为享誉中外的冰雪名城，依托“雾凇之都·滑雪天堂”的得天独厚资源，下力抢抓2022年北京冬奥会重大机遇，全面实施“一主六双”高质量发展战略，擦亮人文江城、生态湖城、魅力雪城、梦幻星城4张名片，推动形成“冬季来吉林省滑雪、夏天泡温泉、添装备、过大年”的新旅游、新生息、新时尚。